

Doi:10.20063/j.cnki.CN37-1452/C.2025.02.006

巾帼之力卫革命:胶东根据地的女性觉醒与实践

曲 敏 君^{1,2}

1.中共中央党校(国家行政学院) 中共党史教研部,北京 100089;
2.山东工商学院 马克思主义学院,山东 烟台 264005

摘 要:胶东根据地受儒家传统文化熏陶和革命思想的浸润,孕育出了朴实坚毅的女性群体。胶东妇女在抗日救国联合会的影响和组织下觉醒奋斗、勇挑重担、不畏牺牲,有组织有规模地劝郎参军、拥军支前和参与游击斗争。通过“自己动手,丰衣足食”的大生产运动打破了敌人的经济封锁,通过参政议政和土地改革巩固了中共民主政权,通过参与地下斗争、参军参战保卫了家园,通过哺育八路军后代的胶东育儿所保留了革命火种……胶东妇女以巾帼英姿捍卫革命成果,为巩固根据地大后方和支援前线作战提供了有力保障,展现了自古传承的家国情怀和无私奉献、一心向党的革命忠魂。

关键词:胶东妇女救国联合会;妇女觉醒;拥军支前;大生产运动;民主政权建设

中图分类号:K265.1 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-8039(2025)02-0038-08

胶东根据地是山东省境内建立最早、规模最大、持续时间最长的根据地,为抗日战争和解放战争的胜利做出了巨大的牺牲和不可磨灭的贡献。胶东妇女在中国共产党的领导之下,在妇女抗日救国会的组织下,觉醒奋斗、参政议政、勇挑重担、不畏牺牲,有组织有规模地积极参与支前生产、参军参战、地下斗争等活动,为巩固根据地后方和支援前线作战提供了有力保障。在硝烟弥漫的战场上,有在枪林弹雨中穿梭的女战士;在险恶的地下斗争环境中,有冒死输送绝密情报的妇女群众;在敌人的“三光”政策下,有保守秘密、信守承诺的胶东乳娘;在热火喧天的支前大队里,有积极生产自给、通宵达旦劳作的拉小车送军需的普通胶东村妇……不论在屠刀下还是油灯前,不论在前线还是后方,胶东女明大义、顾大局,用她们的青春、热血和生命保卫了革命,战胜了敌人。在残酷的革命战争年代,在党的领导下觉醒了胶东妇女坚毅坚韧、不畏艰险,创造了无数惊天地、泣鬼神的不凡功绩,描绘了朴实顽强、乐观豪爽、百折不挠、自强不息的胶东女性群像,谱写了勤劳质朴、崇德向善,舍己为人、重信重义,一心向党、忠

贞不屈的革命篇章。

一、觉醒:妇救会与胶东妇女的解放

毛泽东曾说:“全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之时。……假如中国没有占半数的妇女的觉醒,中国抗战是不会胜利的。”^{[1]9-10}可见在革命战争时期,妇女的解放至关重要。胶东妇女运动是胶东人民革命运动的重要组成部分。20世纪上半叶,在中国共产党的领导下,深受压迫的胶东妇女通过建立组织、加强宣传、接受教育、参政议政等方式,实现了自身革命意识的觉醒并得到了社会与家庭对女性价值的认可。胶东妇女在党的组织和带领下,其社会地位和自身命运发生了翻天覆地的变化,为她们积极参军、发展生产、拥护党的革命战线和民主政权建设提供了重要前提和动力。

(一)妇救会的建立

胶东妇女革命意识的觉醒既源自严峻而残酷的战争环境,更是在中共妇女组织的领导下,接受教育、解放思想,培养主人翁意识的结果。正如毛泽东所言:“没有一批能干而专职的妇女工作干

收稿日期:2024-12-01

基金项目:国家社会科学基金一般项目“数字平台履责与推进农村农民共同富裕的耦合机制研究”(23BKS095)

作者简介:曲敏君(1994—),女,山东烟台人,中共中央党校(国家行政学院)中共党史教研部2023级博士研究生,山东工商学院马克思主义学院讲师。

部,要展开妇女运动是不可能的”^{[1]9},故中共非常注重妇女组织的建立和妇女干部的培养。胶东地区经济较为发达,有相当数量的受过中等教育的知识妇女^[2],这为培养妇女干部和开展妇女运动提供了有力的人才支撑。

抗日战争全面爆发后,山东人民抗日救国军第三军军委政治处下设妇女股,在农村秘密建立妇女抗日救国会(简称“妇救会”)。1938年3月,在牟平县凤凰崖村(今属乳山市)成立了胶东第一个村级妇救会组织^{[3]10}。随后,根据胶东特委的指示,部队中的女同志脱下军装,转移到地方担任妇女干部,深入农村与妇女群众打成一片。同时,集结了一批有一定文化水平和爱国心的青年妇女组成妇女干部训练班,以旧杂志上的爱国革命文章为教材,短时间内快速培训成材,作为农村妇救会骨干下派至农村工作^[4]。7月,中共胶东特委成立妇女部和胶东妇女抗日救国会筹备委员会(简称“筹委会”)。年底,蓬莱、黄县、掖县三县率先成立县级妇救会,随后各级妇救会分会相继建立并发展会员。以蓬莱县为例,截至1940年,已有3万多会员加入^[2]。除妇救会组织外,妇女干部还采取了多种形式与农村妇女接触和交往,譬如成立“姐妹会”等妇女组织^[5],通过推心置腹的交流拉近与她们的距离。1939年9月10日,在中共中央重视妇女工作的号召之下,胶东筹委会在莱阳县张格庄召开第一次妇女代表大会,正式成立胶东妇女抗日救国联合会^①(以下简称胶东妇联),李紫辉任会长,下辖四个海区及牙前县的妇女抗日救国会^{[3]14}。胶东妇联的成立是胶东妇女运动史上的一个重要里程碑,通过培养基层妇女干部,宣传党和政府的政策法令,关心和维护妇女的切身利益,带领广大妇女勇敢冲破牢笼,投身于抗日洪流之中,唤起了女性民族意识之觉醒。

(二) 妇救会的宣传方式与效果

然而,胶东农村地区的妇女普遍文化程度低,对其进行革命思想的培养还需要掌握有效的宣传教育方式,并帮助她们敢于冲破家庭和社会的枷锁。

胶东根据地妇女解放运动的对象以农村妇女为主,但由于封建思想的荼毒和家庭的束缚,农村妇女参加妇救会的阻力很大。不少妇女因参与妇

救会活动被指责为不安分守己、败坏家风,甚至遭到家人的打骂以致被赶出家门。譬如,文登县刘某得知妻子擅自参加妇救会后暴怒,在寒冬夜令妻子跪在地上并泼冷水淋头^{[3]11}。这些恶劣的行径源自于村民保守的思想和男尊女卑的封建规训,妇救会深知教育改造落后村民和转变不良社会风气的重要性。此外,要使更多人敢于参与妇女运动亦必须实现农村女性的觉醒,必须将妇女从牢笼中解放出来,使其获得真正的自由。是故,胶东特委将文化宣传和妇女教育作为敌后抗日根据地的另一条战线。

为此,胶东妇救会主要从三个方面入手,进行改造工作。

第一,加强对妇女的文化教育,促其摆脱封建愚昧思想,培养革命意识。一是谈心谈话,教育妇女反缠足、反虐待、反打骂,争取婚姻自主。妇女干部深入村村户户,用妇女受压迫的典型案例分析教育妇女,受苦的根源不在命苦而在“三座大山”的压迫。想要摆脱奴役的地位,就要争取教育、经济和婚姻的自主权,要参与斗争。1939年4月,中共《妇女救国会宣传大纲》提出口号:“每一个不愿做亡国奴的妇女都要参加到妇救会去!为保卫生命财产田园土地都要参加到妇救会去!”^{[3]11}1940年,在“三八”妇女节到来之际,胶东区委发出号召,鼓励胶东妇女掀起放足运动,抵制包办婚姻,反对旧礼教的压迫。在此宣传下,不少从小做童养媳、受到婆家虐待的胶东妇女受到感召,勇敢逃出婆家,参加了青妇队^{[3]25}。二是采取灵活多样的宣传方式,在寓教于乐中深入人心。除了在村中外墙壁上书写宣传标语,还有演讲、撒传单等方式,妇救会还编写了通俗易懂的歌曲等文娱作品,将革命思想在传唱中推广。譬如,当时在妇女间口口相传的歌词写道:“繁重的劳动加上女人的苦痛,更比男人深一重。新的女性,产生于觉醒之中。新的女性,是生产的女性;新的女性,是社会的劳工;新的女性,是建设新社会的前锋。”^{[3]12}三是成立妇女文化协会,设立识字班,加强宣传教育。根据地民主政府深知没有文化、不能走出家门参加社会活动是妇女愚昧无知的重要原因,故要尽可能地提高妇女的文化水平。1939年,胶东

^①山东省妇女联合总会规定:县以下称各级妇救会,专区以上称妇女救国联合会。

妇女文化协会成立,编印《胶东妇女》等刊物,向妇女宣传反对“男尊女卑”“三纲五常”等旧道德,批驳“女子无才便是德”的落后旧观念^[6]⁴⁰,鼓励她们同封建落后思想作斗争。胶东区委重视文化教育工作,以掖县、蓬莱和黄县为例,儿童不分性别一律强制接受教育^[4]。针对过了学龄的妇女,此三县妇救会在各村普遍设立了妇女识字班、半日学校、读报小组等,并按学习时间分为“午班”“夜校”以及冬季休耕时的“冬学”^[7]¹⁹⁸。识字班的课本由胶东妇联编印,内容包含新文字、政治讲话、歌咏三类,每天两小时。据不完全统计,经过识字教育,在四个月内,三县至少可以找到一万名会写字的妇女^[4]。接受教育后的妇女不禁感慨:“八路军来了真好,不化(花)钱就能上学,有书念。”^[8]截至1945年11月,烟台市除主市区外已成立13处妇女识字班^[8],大部分女童都进了小学,一般妇女普遍地参加了识字班^[9],甚至在部分地区全年不断上课的识字班妇女达到了地区人口的廿五分之二^[10]。识字班中不乏出现姑嫂赛学习、妯娌比识字的情况^[3]³⁰。胶东根据地的教育事业不仅在数量上超过全面抗战爆发前,而且在性质上是全民教育,保障不分贫富性别都有受教育的权利,识字后的妇女思想觉悟得到了很大的提高。

第二,加强对村民的思想教育,改变乡村封建落后的习气。一是登门说理和组织顽固家长参加学习班。不少村中封建势力认为妇女读书识字是牝鸡司晨,认为家中女性抛头露面是“家门不幸”^[2],妇救会干部就上门劝告,以抗战中的妇女贡献为例,向妇女及其家人讲明男女平等和抗战救国男女有责的道理。为帮助公婆、丈夫、父母摆脱旧思想,妇救会组织他们参加学习班^[3]²⁵,进行斗争说理,促使他们提高觉悟,积极参加革命活动。二是组织农村剧社,唤起民族意识。胶东各县进步知识分子和党员组织农村剧社,如河山话剧社荣成分社和蓬莱县妇女歌咏队等。剧社到各个村镇巡回演出,演出剧目有《放下你的鞭子》《抗日救国歌》《毕业歌》等,演出前由宣传队、工作队发表抗日演说激起群众共鸣,剧情揭露日寇罪行,鼓励群众团结一致抗日。当时流行的抗战歌曲有《义勇军进行曲》《牺牲到最后关头》《五月的鲜花》等,以铿锵有力的词句催人奋进,“我们

全世界被压迫的妇女们,在‘三八’发出自由的吼声:起来!起来!我们不愿做亡国奴……”^[3]²⁷在场群众无无声泪俱下,激发出的民族意识汇聚成澎湃的抗日浪潮。通过有效的宣传,村民对妇救会女同志的态度发生了很大转变,她们每到一处都受到热情接待,民众与女干部们以“干妈”“干姐”相称,对村中女性参加妇救会的态度也变成了“孩子有出息了!”^[2]村民们不再将参加革命视若猛虎,反而认为责无旁贷,这一切的转变均离不开胶东妇救会对村民和村风的改造。

第三,建立妓女训练班,对边缘弱势妇女进行社会改造。除了在封建父权制下遭受压迫的普通农村妇女,胶东妇救会也注意到了因生活所迫沦为娼妓的女性,并成立了“妓女训练班”。虽因战时环境的局限,无法从根本上解决妓女问题,但是妇救会仍然克服重重阻碍将妓女们组织起来,关注其卫生健康并对其开展革命教育。有被感化的妓女不顾风险,积极参与抗战和锄奸工作,仅在黄县和龙口地区,妓女就帮助打探和逮捕了18个敌探,并在酒后套出了汉奸的活动消息^[4]。当人们看到妓女们都被组织起来参加抗战工作,纷纷慨叹道“真是世道变了!”^[2]

在这场妇女解放的革命运动中,妇救会不曾放弃任何群体,也正是在党的感召下,社会上下涤荡一新,男女老幼当家作主,革命热潮席卷胶东大地。在妇救会的有效组织和宣传下,胶东妇女的抗日热情和革命觉悟有了空前的提高。

二、行动:支援前线与后方的生力军

随着日军的魔爪伸进胶东大地,面对日、伪军对胶东抗日根据地的拉网合围式大“扫荡”,被围在网内的八路军部队英勇无畏,以血肉之躯与日伪军做坚决抵抗,得到民众的一致拥护和热烈的响应。在抗战的大旗下,成千上万打破了奴隶枷锁的妇女,不仅走出了家庭,更走上了支援抗战的第一线。

(一)支援前线:动员参军与拥军支前

胶东妇女们撑起了支援前线和巩固后方的半边天,积极参与动员参军和支前募捐,在艰苦卓绝的革命战争中捐输了自己的一切。在抗日战争中,妇救会组织了一百多万胶东妇女参与战争、劳作和学习,其中被选为杰出模范人物的有1882

人^[9]。尤其到了解放战争后期,胶东解放区在妇女的动员下充分发扬革命老区的无私奉献的革命精神,成为山东省参军人数最多、支前民工最多的地区^{[3]37}。

1. 坚定抗战决心,妇女积极送郎参军。抗战进入战略相持阶段后,国民党政府由抗日转为反共,日寇亦转变策略,将矛头对准中共的抗日民主根据地。在骇人听闻的屠杀和扫荡面前,妇救会干部不避艰险,到群众家中宣传动员,以日寇残害妇女的血腥事实告诉民众,灭敌抗日,妇女亦义不容辞,坚定妇女的抗战决心并鼓励她们支持家中男性参军参战。在“一切为了前线”的口号下,为了人民军队的发展壮大,胶东妇女广泛地掀起了动员家中男性参军的运动。文东县河家村宋桂云刚结婚三天即动员丈夫上前线;乳山县宋悦花刚与一民兵订婚就亲自到未婚夫家中将20元积蓄奉上作为上战场的礼物;莱西县一位50多岁的“救国老太太”主动把三个儿子送进八路军游击队,并对他们说“把鬼子打走以后再回来看我”^[2]。在“好妇女要劝郎上战场”的号召下,越来越多的妇女主动送郎参军^[9]。据胶东妇联1945年不完整统计:妇女动员男子参军共计1377名,其中,妻子送丈夫参军者601名(包括未婚夫),母亲送儿子参军的649名^[9]。此外,为表明决心以及对战士们支持,青年妇女小队在参军大会作出“妇女保证不扯腿”的承诺^[9]。在这场“反扯腿”运动中,妇女逐渐明白“抗日则生,不抗日则亡”的道理,因此将抗战与自身命运相联系,提高了革命与抗战的觉悟。军民亲如一家,军队每到一地,都受到妇女群众的热烈欢迎。她们主动帮军队打扫屋子、烧水做饭,到处都能听到“你们辛苦啦,让俺来做吧”“有没有衣服要补呀?嗨,还有什么客气的呢”的和蔼声音,让士兵们不由感叹“要不把东洋鬼子打出去,那真对不起她们呢!”^[2]这种热情恳切的力量激荡着军民的心弦,体现了军民一致抗战的决心。

2. 勇担抗战重责,妇女踊跃支援前线。胶东妇女不仅劝郎参军,自身也投入到轰轰烈烈的支援前线运动中。在革命战争时期,“支前”二字响彻胶东大地,妇女们募捐支前、随军支前、拥军支前,部队打到哪里就支援到哪里,涌现出无数英雄模范。

(1) 募捐支前。1938年秋,胶东特委提出“一切为着抗战,有力的出力,有钱的出钱,有粮的出粮”的口号,号召大家为抗战募捐。妇女们将平时节省下来的胭脂钱换成鞋袜、毛巾等慰劳将士们,使诚朴的战士们十分感动。在妇救会的组织下,1939年11月,胶东妇救会开展了“三套”运动,即将手套、耳套、袜套捐给将士,仅蓬莱一县便完成了三万套的数目。此外,还有“背心运动”“万条手帕运动”等,上面都绣上了民众的“凯旋语”：“英勇杀敌”“打走鬼子再回家”等^[5]。同年12月间,胶东妇女在献金运动中将珍藏的耳环、手镯和各种金银首饰慷慨地献作军资,仅半个月的时间,募捐数额即超过了原定计划的一倍^[2]。此外,后方妇女们也担负起为前线将士们做军服和军鞋、磨军粮的任务。尤其到了解放战争时期,在华东战场上有数百万大军参战,被服、军衣、鞋袜和粮食等物资需求巨大,几乎全由解放区妇女负责。在妇女干部带头下,胶东地区组织了一万人的洗衣队^[5];妇女群众不辞辛劳、通宵达旦地推磨、碾米给解放军提供军粮^[11];组成缝衣队,边缝边唱“天高秋风起,家家赶棉衣。缝好棉衣裳,急忙送前方”^{[3]61},为战士们赶制御寒军衣。在淮海战场上,胶东掖县二万妇女为前方赶制了两批军衣共十万套,并突击完成第三批五万套的任务^[12]。在渡江战役中,胶东妇女赶做“过江鞋”,仅莱阳一县妇女,自1949年2月16日至3月5日,18天的时间就做好军鞋两万双。鞋不仅做得结实,还配上鞋垫,鞋上绣着“穿上光荣鞋,决心捉老蒋”的勉励语^[13]。

(2) 随军支前。为了更好地为战争服务,不少胶东妇女自愿随军支前,担负繁重的战勤工作。在解放战争迎来大反攻之际,胶东各地妇女纷纷组织担架队和运输队,譬如,据海阳三个区的统计,妇女共组织担架队306队,运输队259队。军区后勤部二分所移防时,仅牙前观水区的青年妇女小队就组织了80余副担架,在40余里的路程上搬运伤员。她们即便肩膀被压肿了,也热情高昂地唱歌并关照着伤员的饮食,在危急关头,为了掩护伤员,宁肯付出自己的生命。电影《女交通员》中与敌人同归于尽的“大嫂”形象就是这样一个女英雄的缩影^{[3]50}。为了及时给前线送去军需物资,牙前县林寺区姜各庄青妇小队往相距300

余里的前线运送给养,有的村妇女竟往返运送了三次^[9]。这些举动既展现了妇女自身迸发出的巨大革命热情,也实际地解决了中共军队战时军需供应困难的问题。

(3)拥军支前。士兵们在战场浴血苦战,但他们在后方的土地却因缺少劳动力而荒芜,家中年迈的长者亦无法亲自赡养。是故,除了给前线以充足的补给外,拥军支前的工作要求在后方为战士们代耕代种、照顾军属,以了却其后顾之忧。由于农村中的青壮年男性大多都在前线,女性便成为了拥军优属的主力。除了主动帮助缺少劳动力的家庭种地外,妇救会还担负了照顾烈属和抚育遗孤的工作,涌现出了威海妇救会长于森、拥军优属模范殷秀金、刘桂英等典型代表^{[3]63-64}。

在支援前线的号召下,妇女们白天参加农业劳动,晚上赶制衣裳、鞋袜,以极大的革命热情、坚定的参军参战的决心以及对党和军队的无限忠诚,全身心地参与革命战争。

(二)巩固后方:大生产运动与民主政权建设

革命战争的顺利推进有利于根据地的巩固与扩张,根据地的经济发展与民主政权建设又有利于为前线提供更好的保障。胶东妇女既是“支前”的模范,又是巩固大后方的有生力量。

1.在经济上,发展生产,保证自给。由于日军的扫荡和国民党的经济封锁加上自然灾害,根据地在抗战中面临着严重的经济困难。为了打破敌人的铁壁合围,党中央发出了“自己动手,丰衣足食”的大生产运动的号召,以求军需民用自给。在生产战线上,妇女的贡献亦十分突出。以“战士在前方流血,我在后方流汗”为口号,妇女们组织青妇生产队,努力学习生产技能,扩大粮食生产。据海阳县1945年的统计,在生产中学会耕作的妇女有928名,会推小车的有1127名。以胶东牙前县24个村为例,青妇队在1945年秋收中割谷559亩半,割玉米114亩半,翻地瓜蔓195亩,割豆子26亩^[9]。各级妇救会组织女干部们深入乡间,亲身示范纺织技术,并在文登、埠西等地举办推广新式手拉梭机训练班,号召妇女学习纺织。据1945年对胶东32个纺织工厂的统计,每月可出绸956尺,丝500斤,生产率普遍提高2—5倍^[14]。通过大规模且长时间的生产运动,胶东地区纺织业得到迅速发展,已成为胶东农村的主要

副业。本土布不仅质量不低于外来货,且胶东纺织业已能够实现完全自给,并部分出口^[15]。大生产运动使妇女成为生产战线上的重要主力军,也极大地促进了胶东根据地的经济发展和生产自给,为抗战和革命的胜利提供了后备保障。

2.在政治上,参政议政,承担责任。胶东妇女将民主政权的建设作为自身解放的重要前提,积极加入参政议政的行列。1940年,党中央提出在各根据地建立“三三制”民主政权,胶东根据地响应号召,提出了《胶东区战时施政纲领》,其中明确指出“提高人民政治文化水平,提高妇女地位”^{[3]33}。几千年的封建压迫使得妇女没有人权,更没有参政权。毛泽东指出:“团结起来,参加生产和政治活动,改善妇女的经济地位和政治地位。”^{[1]16}是故只有实现经济独立和拥有参政议政权利才能真正提高妇女的地位。《胶东大众》为此目的特意开辟“三八”节专栏,普及“三八”国际劳动妇女节简史,文章指出,妇女节源自1909年美国劳动妇女因要求男女平等权利而举行的盛大的罢工游行示威,是妇女敢于大规模展示自身力量的标志。文章以俄国妇女为例,工农大众在“要和平、土地和面包”的口号下,推翻沙皇专制制度建立了苏联社会主义国家,妇女也因而得到彻底解放,得到和男子同等的政治、经济、文化权利^[16],故胶东妇女也应在党的领导下,积极参政议政,参与到反对阶级压迫和民族侵略的政治斗争中。

1940年,蓬莱、黄县等地妇女率先提出“妇女参政”的口号,要求享有选举权和被选举权^{[3]33}。党和妇联组织积极引导有觉悟、有能力的妇女参与到政府工作中。之后陆续出现了招远第一个女区长雷声远、模范女乡长于美卿等女干部,以实际行动为妇女争取政治权利树立了榜样,也驳斥了思想封建认为女子不如男的不良声音。随着革命和抗战的深入,胶东地区妇女参政议政形成热潮,仅黄庄一个区即有43个妇女担任村长、村副、间长等职务^[12]。除了基层岗位,至1945年抗战胜利,区以上的女性政府工作者达到770人,胶东参议会女议员16人^[9],各地区几乎村村都有女村长。到1946年时,区以上直至胶东区行政公署都有女性工作者,其中,行政公署40人,专署30人,县市110人,区公所350人^[17]。拥有了选举权和

被选举权的胶东妇女以出色的工作能力和坚定的政治立场充分证明了女性可以掌握自己的命运,并能够承担社会责任和挑起历史重担。

3.在土改中,打翻身仗,获得土地。土地改革和军队建设、民主政权的巩固三者相互促进,互为支撑。在抗战时期减租减息的斗争中,各级妇女干部领导妇女算地主的剥削账,打妇女的翻身仗,加强对妇女进行土改政策的宣传教育,领导和号召妇女参加吐苦水、挖穷根的诉苦大会,控诉地主恶霸的罪行^{[18]110}。据1942年8月统计,海阳县有12000多名妇女参加了“双减”运动^{[3]75},群众的生活得到了改善,提高了抗战积极性。抗战胜利后,改减租减息为“耕者有其田”政策,各级妇女组织又领导妇女争取平等分配和继承土地的权利。到1946年底,胶东有50万妇女参加了土改运动^{[3]77},广大妇女在政治上翻了身,在经济上也获得了与男子同等的权利。

胶东妇女在前线和后方的行动充分体现了女性群体无私无畏的奉献精神、不屈不挠的勇敢意志和勇担使命的社会责任感。正是妇女们以其空前的觉醒和伟大的革命行动保卫了胶东根据地的革命成果。

三、半边天:巾幗英姿与胶东女性群像

“巾幗英雄垂青史,血海火凤说胶东。”^①不论是支援前线,还是巩固后方;不论在血腥残酷的革命战场上,还是在反剥削的土改运动中,都不乏胶东女性活跃的身影。《女交通员》《烽火》《党费》《地雷战》等影片中的女英雄形象也均出自胶东妇女群体。她们有的是舍生忘死的共产党人和女战士,有的是朴实坚韧、送郎参军的普通支前妇女,也有的是信守承诺、舍己为人的胶东乳娘……她们以飒爽英姿撑起了胶东革命的“半边天”,以不屈的灵魂描摹出胶东女性的炫彩华章。

烟台开埠较早,得风气之先。1919年五四运动之后,胶东地区女性进步青年已积极参与到反帝反封建的爱国运动之中。九一八事变爆发后,胶东地区女学生李紫辉等人联络烟台各中学学生参加抗日爱国救亡运动,并抗议国民党警察枪杀爱国女学生^{[3]4}。1935年11月,在中共胶东特委于昆崙山举行的“一一·四”武装暴动中,女共产党员张修英、程均英等人组成暴动宣传队,在群众

中积极动员宣传革命^{[3]5}。暴动虽然失败了,但女共产党员们用她们的革命行动为挣扎在封建思想牢笼中的妇女们打开了一扇自由的天窗,让她们看到了革命的希望。1936年1月,理琪组建了中共胶东临时特委,相继组织领导了烟台绣花厂、发网庄女工的罢工斗争。卢沟桥事变后,知识分子出身的李紫辉、曲韶华、黄在响应党提出的“脱下长衫,到游击队去”的号召,参加了天福山起义。随着抗战形势的日益严峻,越来越多的有着爱国进步革命思想的女青年主动冲破家庭和社会的桎梏,投奔了抗日队伍。1937年12月,在胶东成立的山东人民抗日救国军第三军(以下简称第三军)中涌现了不少英勇奋战的女性群体,如第三军二路中的“王氏十二姐妹”等。通过家族串联的方式,不少女同志携家参与到抗日活动中^{[3]8-9}。这一时期,涌现了以击毙敌人17名的孙玉敏和炸死敌人8名的陈桂香为代表的战斗英雄^[9]。

为了巩固来之不易的革命果实,妇女们积极勇敢地参与到了党的地下活动和游击战争之中。她们自觉担负起摸敌情、送情报的地下交通工作。譬如,栖霞郭大娘乔装打扮,骗过敌人的盘查,几十里外送情报;妇女地下工作小组白天工作,晚上秘密散发传单,宣传革命;蔚阳山区祝芝兰冒着生命危险偷入敌占区绘制地图,等等^{[3]82}。胶东妇女游击队在小清河击沉了敌人的一艘汽艇,还与农村妇女配合作战,用做记号的方式揪出敌特分子。家中藏枪的村民有的主动将枪交给游击队,有的组织自卫团,胶东地区成立了妇女大队,武装十分齐全,每个队员都有一杆步枪,跟男子一样照常在村头站岗放哨^[5]。在敌人的扫荡中,妇救会和游击队相互配合,共同抗击敌人。全面抗战以来,在对敌作战中牺牲的胶东妇女,仅区县级以上干部就有57名^[19]。其中,有为了不当俘虏与敌人徒手搏斗而牺牲的王四同志,有被俘时以手榴弹与敌人同归于尽的西海妇联副会长彭云同志,有被敌人绑在桥头壮烈牺牲的徐杰同志,等等,表现了胶东妇女不屈的斗志和大无畏的革命牺牲精神。

齐鲁大地,南有沂蒙红嫂,东有胶东乳娘。由于日寇的严酷进攻和重重封锁,八路军主力和党政军机关被迫频繁转移,不少八路军将士无法照

^①此为原国务委员谷牧同志为“胶东巾幗”的题词内容。

顾养育刚来到人世的亲生骨肉。为了减轻为革命舍弃小家的指战员们的后顾之忧,1942年7月,中共胶东区委决定在牟海县组建胶东育儿所,挑选乳娘哺育这些年幼的党政军干部子女和烈士遗孤。胶东育儿所主要是在周边村庄寻找政治可靠、身体健康的不脱产乳娘。来所乳儿大都不满周岁,最小的仅出生12天。在极端艰苦的条件下,300多名乳娘和保育员养育了1223名革命后代。每当日伪军“扫荡”时,育儿所的工作人员就分散到孩子的住区,分片包干,同乳娘一起带着孩子们反“扫荡”。以矫日志、肖国英、尹德芝为代表的乳娘群体,为了信守“人在孩子在”的承诺,她们把最后一滴奶留给乳儿喝、最后一口粮留给乳儿吃,最后一件衣留给乳儿穿,最后一丝生机留给乳儿,生死关头甚至抛下自身骨肉也要护好八路军的孩子^[20]。在日寇的频繁“扫荡”过程中,造成了胶东军民的重大死伤,然而,在乳娘和人民群众的细心呵护下,胶东育儿所的乳儿无一伤亡。胶东乳娘们用超越传统血脉亲情的伟大母爱书写了一段苦难中的人间奇迹,让革命的火种生生不息,让革命之花绚烂绽放,奏响了胶东地区党群军民水乳交融、生死与共的浓彩乐章。

胶东根据地地处儒家文化的摇篮,自古受传统思想浸润,提倡重信仁义、忠孝两全。近代以来,胶东地区开埠较早,经济较为发达,民风淳朴开放,又是中共较早建立的革命根据地,民众受红色文化滋养,忠心向党、勇敢坚毅。这是中华优秀传统文化和革命奋斗精神层层交织、共同孕育的一片革命热土。一寸山河一寸血,一抔黄土一忠魂!胶东大地上不乏可歌可泣的英雄人物,亦不乏坚韧朴实、无私奉献的普通百姓,而胶东妇女群体便是其中的优秀代表。她们以不屈的脊梁扛起抗日救国的重任,以巾帼英姿奋战在革命前线。胶东妇女的无私奉献深深感染了乳山籍作家冯德英,他以自己少年时代在家乡的生活经历为蓝本,创作了《苦菜花》《迎春花》和《山菊花》三部长篇小说,展现了抗日战争和解放战争时期胶东根据地军民反对日伪汉奸“扫荡”、抗击国民党军队进攻的英勇斗争。冯德英描绘了根苦花香、朴实而顽强的“苦菜花”冯大娘,不畏严寒、率先盛放的“迎春花”春玲,傲立雪中、满山开遍的“山菊花”

桃子等女性群像^{[21]186}。胶东半岛作为兵家必争之地造就了残酷的革命环境,但传统胶东文化的乐观、豪爽、侠义等精神与红色文化带来的觉悟与抗争意识又使得根植于苦难的胶东妇女变得朴实和坚强,百折不挠,绽放出朵朵馥郁的芳华!“三花”精神很好地概括了胶东妇女的优秀品质,不仅展现了在儒家优秀文化熏陶中胶东妇女勤劳质朴、崇德向善的传统美德,也突出了劝郎参军、募捐支前和胶东育儿所的建设中体现出的舍己为人、重信重义的奉献精神。胶东妇女在对敌战场上组织游击队英勇抗敌、不输男子,对家庭内部发展生产、拥军支前、巩固后方,亦表现出百折不挠、自强不息的奋斗意志和一心向党、忠贞不屈的家国情怀。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国全国妇女联合会.毛泽东主席论妇女[M].北京:人民出版社,1978.
- [2] 田野.各地通讯:在艰苦奋斗中的胶东妇女[J].妇女生活(上海),1940(5).
- [3] 郝玉子.胶东妇女运动史略(1921—1949)[M].济南:山东人民出版社,2017.
- [4] 日牧.在战斗中的胶东游击区妇女[N].新华日报,1939-03-11(4).
- [5] 日寒.英勇斗争中的山东妇女[N].新华日报,1940-04-20(4).
- [6] 中共中央党史研究室宣传教育局,中共烟台市委.印记——胶东革命历史文物选编[M].北京:中共党史出版社,2015.
- [7] 侯风云,徐冰.胶东抗日根据地文化建设研究[M].北京:中共党史出版社,2015.
- [8] 张世禄.妇联广设妇女识字班[N].烟台日报,1945-11-21(1).
- [9] 郭浩.大反攻后的胶东妇女[J].胶东大众,1946(31).
- [10] 李向群.山东解放区的教育事业[N].解放日报,1944-09-19(3).
- [11] 华东解放区农村妇女动态(二)[J].新华文摘,1949(3).
- [12] 迎接淮海战役胜利,山东人民紧张支前[N].嫩江新报,1948-11-16(2).
- [13] 胶东劳动妇女赶做“过江鞋”[N].进步日报,1949-04-11(2).
- [14] 胶东纺织业[N].解放日报,1945-05-29(4).
- [15] 山东举行工业展览[N].解放日报,1944-11-08

(2).

[16]“三八”国际劳动妇女节简史[J].胶东大众,1946(31).

[17]胶东妇女参加政权工作者[J].胶东大众,1946(31).

[18]苗月宁.胶东人民支前研究[M].北京:中共党史出版社,2015.

[19]追悼八年来抗日战争中牺牲的妇女烈士[J].胶东大众,1946(31).

[20]乳山市档案局,乳山市党史市志办公室.炮火中的革命摇篮——胶东育儿所[M].北京:中共党史出版社,2018.

[21]陈爱强,张清芳.胶东红色文学研究[M].北京:中共党史出版社,2015.

Women's Power of Defending the Revolution: Women's Awakening and Practice in Jiaodong Base Area

QU Minjun^{1,2}

1. Teaching and Research Department of History of the CPC, Party School of the CPC Central Committee
(National Academy of Governance), Beijing 100089, China;

2. School of Marxism, Shandong Technology and Business University, Yantai 264005, China

Abstract: Jiaodong base area was imbued with traditional Confucian culture and revolutionary ideas, which gave birth to a group of simple and resolute women. Under the influence and organization of Anti-Japanese Federation for National Salvation, Jiaodong women were awakened to struggle, were brave to take on heavy responsibilities, were not afraid of sacrifices, persuaded men to join the army, supported the military and aided the frontline, and participated in the guerrilla struggle on the basis of organization and scale. They broke the enemy's economic blockade through the great production movement of "self-reliance", consolidated the democratic regime of the Communist Party of China through participating in the administration and discussion of state affairs and land reform, defended their homeland by participating in the underground struggle and joining the army, and preserved the spark of the revolution through Jiaodong Nursery, which nurtured the offspring of the Eighth Route Army ... Jiaodong women defended the revolutionary achievement with their heroism, provided a strong guarantee for the consolidation of the rear of the base area and support for the combat of frontline, demonstrating the family-country feelings inherited from the past to the present, as well as the revolutionary spirit of selfless dedication and devotion to the Party.

Key words: Jiaodong Women's Federation for National Salvation; women's awakening; supporting the military and aiding the frontline; great production movement; construction of a democratic regime

(责任编辑 雪 箫)